



扫描二维码关注“上海社区发布”

# 行知求真 以文化人

## 宝山举行“行知读书会周年荟”纪念陶行知先生诞辰 128 周年

□记者 武 钢

2019年10月18日，是人民教育家陶行知先生诞辰128周年，也是行知读书会成立一周年。在陶行知先生的第二故乡宝山大场，一场题为“行知求真以文化人”的周年荟活动隆重举行。

“捧着一颗心来，不带半根草去……”几十年来，宝山区和大场镇一以贯之弘扬陶行知先生的教育思想和崇高精神，继承陶行知先生的伟大事业，在打造人民满意的教育、加快实现教育现代化，构建多样化、系统化、立体化的教育文化平台等方面进行创新实践。

党的十八大以来，大场镇坚持以文为魂、以文化人、以文润城、以文乐民，探索用文化推动城市更新和转型发展的路子，着力打造工业文化、社区文化、创新创业文化、公共文化的新高地，用文化引领发展、撬动治理、激发活力、服务市民。上海市民文化节、上海宝山国际民间艺术节、大场“潜溪风情”文化节、名家工作室等一批文化品牌闪耀社区。去年10月18日，在市文明办、宝山区政府、上海世纪出版集团等单位的指导下，行知读书会应运而生。

读书会位于沪太路的国家文化创意产业园区，面朝风景秀丽的朗香公园，毗邻陶行知先生创办的山海工学团旧址。依托宝山和大场悠久的文化传承，一年来，行知读书会坚持“知行合一 文教结合”的理念，每两周邀请一位名师名家分享读书感悟、思想新知，并通过“读书会”“赏艺会”“影评会”等形式，开展文学艺术的导览赏析，努力构建书与人、人与人的相遇空间，以期成为上海人的公共书房、市民周末生活的新选项。截至目前，行知读书会已举办25场高质量的分享活动，涉及历史、文学、艺术、科学、建筑等领域。葛剑雄、陈子善、马尚龙、刘统、汪涌豪、淳子、李天纲等沪上



参加“行知读书会周年荟”的嘉宾合影

名家纷纷带来精彩的读书分享。在读书与赏艺相结合的“行知赏艺会”上，王汝刚、张静娴、周红等一众艺术家也亲临现场与读者交流互动。如今，“周末去行知读书会听课”已成了众多沪上书迷的新时尚，许多忠实的阅读爱好者甚至跨区赶来参加的读书会活动。2018年12月，行知读书会被市文明办授予“上海市市民修身行动市级示范点”。

“千教万教教人求真，千学万学学做真人”，陶行知先生用他的一生行知求真，爱满天下。此次周年荟以“行知求真 以文化人”为主题，推出“初心”“知心”“恒心”3个篇章。

“初心”篇章 随着小提琴曲《沉思》的悠然响起，行知读书会创始人阎华邀请陶行知纪念馆陆黎明馆长讲述了陶行知先生行知求真的故事，分享了导演王

珏拍摄的陶行知微电影故事《小先生》。如今，“小先生”的教育理念依然在这里传承，孩子们带着父母走进读书会，共同感受那份初心。

“知心”篇章 读书会的老朋友，央视“诗词大会”命题专家、华东师范大学博士生导师方笑一教授，中国作家协会会员、上海作家协会理事马尚龙，国家评弹一级演员、评弹艺术家周红一起谈古论今，探讨了如何将读书与赏艺相结合，与行知读书会知心相交。

“恒心”篇章 上海纽约大学校长俞立中、上海市作家协会党组书记王伟和全国首位美育特级教师王圣民，共话美育故事，分享行知理念，传递以文化人的坚守与恒心，与读者分享的感人故事；流行美声组合“力量之声”演唱的《爱满天下》，让现场爱意浓浓；而读书会年度

标签“文学+ 文艺+ 文化——以文化人”、“读书赏艺 知行合一 文教结合 美育化人”的公布更是将整场活动推向了高潮。

从“心”出发，续写传奇。主持人阎华表示，行知读书会不是简单地推荐作者和新书，而是精准地确立自己的定位，选择与之相匹配的读者活动，以个性化、深度化的阅读和赏析满足不同读者的文化需求，为书友定制书单，分享传递陶行知“爱满天下”的理念和崇高情怀。

大场镇党委书记杨金娣说，走过一周年的行知读书会不忘初心、凝聚知心、坚持恒心。大场镇将用好读书会这个阵地，积极探索引领社区发展的文化新模式，努力打响“书香上海”文化品牌，在琅琅书声里续写爱的传奇，传播更多正能量。



陆黎明(中)讲述陶行知先生的故事，王珏(右)分享微电影《小先生》。



王圣民(左二)、俞立中(左三)、王伟(左四)共话美育故事



方笑一(左二)、马尚龙(左三)、周红(左四)探讨读书与赏艺相结合



大场镇党委副书记、镇长刘建中(左三)为“知心读者”颁奖